

■本报记者 丹增平措

# 在雪域边陲书写最美“警”色

## ——记山南市洛扎县公安局三级警长坚增罗布

山南市洛扎县位于西藏自治区南部,喜马拉雅山脚下。因为地势险要,在藏语中洛扎被称作“南方大悬崖”。多年以来,这里边境管控以及反蚕食、反偷渡、反渗透的斗争形势严峻,肩负着强边固边、兴边富民的重大政治责任。

从一名当地土生土长的农村娃,到大学毕业后回到家乡工作的“90后”民警、洛扎县公安局三级警长坚增罗布,从警12年来在漫长的边境线上,用奋斗和坚守践行初心使命,无论在险象环生的原始森林,还是在荒无人烟的冰天雪地,亦或者一次次冲锋相对的紧急时刻,他用最美的青春守护边境的安宁,用辛勤的汗水在雪域边陲书写着忠诚担当的最美“警”色……

### “扎根边境”是对家乡发展最好的回报

2020年7月,地处中国与不丹边境前沿的洛扎县拉郊乡白玉地区已经进入雨季。坚增罗布看着屋外连绵不断的阴雨天,还是决定动身巡边。在陡峭的峡谷森林地带中,一行10人小心翼翼地往山上走,艰难到达巡逻标记点,天色已晚,雨却越下越大,回去已经无望。他们忍饥挨饿,在简易的板房中熬了一夜,隔日上午,一行人在风雨中继续赶路,艰难回到营地。

虽然边境线上的艰难险阻早已司空见惯,但坚增罗布坦言:“如果没有对这片土地的一份热爱和对这份事业的敬畏与追求,应对巡边路上的种种未知挑战并非易事。”

时间的指针拨回2012年,彼时坚增罗布从西藏职业技术学院毕业,面对当年较为宽松的就业环境,本可以留在条件优厚的城市就业,但他毅然选择了返乡。“城市里什么都好,但为了照顾父母,也为了家乡的发展,回去是最好的选择!”从小生长在偏远边境地区的坚增罗布心中明白——“扎根边境”是对家乡发展最好的回报。

根据当年的志愿填报,坚增罗布如愿以偿回到洛扎县,开启了自己追求人生价值的从警生涯。从警伊始,坚增罗布在工作中不讲条件、冲锋一线,在工作岗位上钻研业务技能。平时的办案、值班备勤、参加局里组织的统一行动,他

总是主动请战,仅前往白玉地区巡边就达8次,其中最长时间在野外蹲点长达4个多月。

正是坚增罗布严谨、扎实、细致的工作作风,得到了组织的肯定和培养。2019年,他有幸获得在中国人民公安大学深造学习的机会,这不仅是他多年工作实践后第一次系统的专业学习,也是他人生中第一次离开西藏。

为期一年的学习中,课堂上坚增罗布不浪费一分一秒,课余时间他主动和来自其他地区的学员交流经验,等到结业返藏,他的行李中光专业书籍和学习笔记就占去了一大半。“在区外学习的机会太难得,回到岗位我还要把所学的知识分享给更多的同事,大伙儿一起进步了,我们才能把边境工作做得更好!”坚增罗布说道。

一腔热血的干事精神,加上日积月累的专业素养,做好边境工作,坚增罗布决心满满。

### “我们在用自己的脚步宣示‘大好河山 寸土不让’的决心”

对于一个普通家庭来讲,日常工作上的嘘寒问暖,本是家人间最平常的关心,可坚增罗布因为工作的特殊性,每一次出勤的去向、时间、日程,却是家里不可谈及的话题。“在家里不谈工作,一方面是纪律要求,一方面也是不想让他们过多担心自己的安危。”坚增罗布说道。

洛扎县辖区边境线长240公里。历史上,拉郊乡白玉地区曾遭到不丹的放牧侵占,时常干扰边境群众正常生产生活。为了坚决遏制边境地区草场被蚕食的局面,需要边境干部群众在人迹罕见的山谷和悬崖之间开展守边固边,并在关键节点派人守护并定期巡防。

白玉地区自然环境恶劣,临江悬崖险象环生,丛林深处充满未知,不仅要提防棕熊、豹子等猛兽,还要时刻留意泥石流、山体滑坡等自然灾害。坚增罗布在巡边工作初期,不仅经常被森林里的蚊子叮得浑身是包,而且从来没见过蚂蟥的他,一次因为看到蚂蟥吸附在自己腿上,不仅扯都扯不下来,还血流不止,受到惊吓的他不慎坠入悬崖边上湍急的河流中,幸得战友及时营救。

“穿行在连路都没有的热带原始森林中,只能依靠地图深一脚浅一脚地摸索前行,稍不留神就会有生命危险。”坚增罗布深有感触地说道。

巡边路上潜在的威胁虽然比比皆是,但为国守边的脚步没有退缩。每一次巡边出勤,他们详细地观察记录每一处点位上的实时情况,在边界的悬崖峭壁上补绘国旗宣示主权,驱赶在边境越线放牧的人员和牲畜,遇到破坏界标等非法行为时,他们有理有力有节开展边境斗争,坚决捍卫祖国领土主权完整,坚决维护边境地区和平安宁。

B执勤点距离洛扎县城150多公里,这里海拔高达4450米,山顶常年积雪,是洛扎县自然环境最恶劣的边境前沿。2022年初,坚增罗布主动向组织申请在这里驻守执勤,在长达4个月的大雪封山期圆满完成了守边各项任务。

在那段时间,因为极端气候下蔬菜等食物难以储存,糌粑、面条、冻土豆成了驻守人员的每日标配,日常所需的饮水也只能靠“砸冰融雪”来解决。天气最恶劣的时候,雪下得足足有半身之高,行走都要靠全身力气踩下一个坑,又爬起来把雪扒开再踩下去,每走一步都要消耗极大的体力。

“我们在用自己的脚步宣示‘大好河山 寸土不让’的决心,绝不能把祖国的领土守小了,守丢了!”有时因为突发状况难免心情低落时,坚增罗布这样勉励自己。

“做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者”,这是习近平总书记对西藏各族干部群众的殷殷期望和重托。坚增罗布在边境线上用双脚丈量神圣国土,为祖国边陲和谐稳定甘于吃苦、勇于奉献,先后在2016年、2021年、2022年被评为优秀公务员,2022年被山南市公安局记个人三等功。

### “他永远是冲在最前面的‘急先锋’!”

公安队伍是和平年代一支牺牲最多、奉献最大的队伍,时时接受着血与火、进与退的考验。在艰苦偏远的边境一线,亦是如此。

坚增罗布入警以来,在长期奋战国保战线的同时,积极承担干部

驻村和抢险救灾等任务,在每一项任务面前他始终以一名共产党员的标准严格要求自己,用尽全力做好本职工作的追求,践行着“人民公安为人民”的使命与担当。

色乡曲吉麦村离洛扎县城50多公里,海拔4000多米。2013年,坚增罗布作为驻村干部,在该村开展创先争优惠民活动,尽管当时村里道路条件差,许多牧场和村小组只能徒步前往,但他依然在4个月内完成全村所有家庭的入户走访,和村干部一道开展反分裂斗争教育、民族团结教育和新旧西藏对比教育等,并根据群众反映的困难诉求,协助和联系相关部门落实群众盼望已久的农田水利建设项目,赢得了驻村点群众的一致赞誉。

2022年10月底,洛扎县突降大雪,农牧民群众的生命财产安全受到严重威胁,坚增罗布又一次向组织申请,主动前往自己熟悉的色乡曲吉麦放牧点参与紧急救援工作。期间,他在山谷中连续奋战12天,通过铲雪、碎冰、清理河道,竭力寻找失踪牧民,成功转运200多头牦牛,最大限度维护了群众生命财产安全。

“在我们这些群众眼里,坚增罗布是一位可亲可敬的人,对于群众的诉求他从来不懈怠、不敷衍,是一个值得信任的好干部!”曲吉麦村的多吉老人回忆起坚增罗布,感激之情溢于言表。

在同事们眼中,坚增罗布同样是勤奋踏实、认真负责的好警察。洛扎县公安局民警洛追说:“他为人踏实低调,作为一名人民警察,每一个生死关头他总是义无反顾地挺身而出,只要党组织有需要、人民群众有需要,他永远是冲在最前面的‘急先锋’!”

践行为民宗旨、实干担当作为,坚增罗布凭着自己的努力付出,2023年荣获全国“最美公务员”称号。面对这份至高的荣誉,坚增罗布感慨:“这份荣誉一样属于和我一起出生入死的战友们,更属于为祖国边陲默默奉献的所有民警!”

如今,仰望莽莽雪山,坚增罗布激情满怀,随时准备着再次踏上强边固边、兴边富民的新征程。

仁布县公安局普松乡派出所

## 留守儿童就医难 民警送医暖民心

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)“警察同志,我孙子生病了,全身发烫,孩子父母又不在身边,不知如何是好,请你们帮帮忙!”接到这通焦急的求助电话后,仁布县公安局普松乡派出所迅速响应,与乡卫生院取得联系。经过紧急沟通,他们携带医疗物资,一同赶赴老人家

中。经了解,这名生病的小孩是一名留守儿童,其父母长期在外地打工,家里只有年迈的爷爷照料。由于地处偏远山区,交通不便,孩子已经连续两天生病未能得到及时治疗,爷爷焦急万分。于是,他通过警民联系卡向普松乡派出所民警寻求帮助。经医务人员初步诊断,孩子因近日降温导致感冒发烧,需要及时服药治疗。了解情况后,民警毫不犹豫地掏腰包为孩子购买了所需药品,并细心地叮嘱爷爷一定要按照医生的指导,按时给孩子服药。同时,他们告诉爷爷,如有任何紧急情况或需要进一步帮助,请务必第一时间联系派出所,以免耽误孩子的病情。

之后,民警再次上门探望孩子,详细询问了病情。得知孩子的病情已经明显好转,他们悬着的心终于放下。面对民警的关心和帮助,孩子的爷爷感动不已,表示在自己无助的时刻,是民警的及时援手让孩子得到了及时的治疗,让他们感受到了温暖和关爱。

这件民生小事,不仅彰显了普松乡派出所民警为民服务的情怀,更体现了他们作为人民公仆的担当。普松乡派出所民警表示:“今后将始终秉承以人民为中心的发展思想,继续为群众办实事、做好事、解难题,努力提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。”

比如县

## 开展“关爱明天 普法先行”青少年法治宣传教育活动

本报那曲电(记者 万靖)为持续提升青少年法治观念,引导青少年做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,4月8日,比如县人民检察院、南岸新区警务站在县第二小学开展以“关爱明天 普法先行”为主题的青少年法治宣传教育活动。

活动中,宣讲人员通过讲解《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规,让学生们直观地了解到违法犯罪行为产生的严重后果,同时结合未成年人的年龄特点、心理特征及真实案例,以案说“法”、以案释“典”,引导青少年办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,用司法力量为未成年人健康成长撑起一片法治“保护伞”。

活动结束后,宣讲人员为青少年发放了普法宣传册、小礼品,并开展互动问答小游戏,营造浓厚普法宣传教育氛围,进一步巩固提升宣传质效。下一步,比如县将进一步推动“法治进校园”宣讲活动,增强未成年人的法律意识,为建设平安校园环境、护航学生健康成长贡献法治力量。

墨竹工卡县

## 举办2024年基层治理能力提升专题培训班

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,拉萨市墨竹工卡县举行2024年基层治理能力提升专题培训班开班仪式。

本次专题培训持续2天。自治区党校教授扎西多布杰,县委组织部、县政法委以及县宗教局的主要负责人,围绕加强民族团结进步、铸牢中华民族共同体意识、党建引领基层治理、依法管理宗教事务、加强和创新西藏基层治理以及基层治理网格化等方面展开专题授课。

改则民警

## 帮助民工讨回欠款25万余元

近日,阿里地区改则县公安局麻米乡派出所拉措警务室民警接到矿区农民工斯某等人的求助称:“我们一共有44名民工,在拉措措矿区某项目部工作,现要换工地,有25万余元的工资没拿到,请求警务室民警帮助调解。”通过警务室民警的不懈努力,一天后,在警务室民警的监督下,斯某等44名民工成功拿到了工资25.18万元。

下一步,警务室将继续树立群众利益无小事的理念,采取有效措施,切实提高劳动者的依法维权意识和用人单位规范用工、合法用工的意识,为维护社会和谐安定提供保障。

图为民警向农民工了解工资拖欠情况。 本报记者 彭琦 摄

